

## 焦点

# 习近平考察 2022年冬奥会筹办备赛工作

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作时强调,办好北京冬奥会、冬残奥会,是我们向国际社会作出的庄严承诺。经过几年努力,各项筹备工作基本就绪,我们完全有信心、有能力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。要坚定信心、振奋精神、再接再厉,全面落实简约、安全、精彩的办赛要求,抓紧抓好最后阶段各项赛事组织、赛会服务、指挥调度等准备工作,确保北京冬奥会、冬残奥会圆满成功。

知识点:“经过几年努力,各项筹备工作

基本就绪”,体现了事物发展有两种形式或状态——量变和质变,事物的发展总是从量变开始的,量变是质变的必要准备,量变达到一定程度必然引起质变,质变是量变的必然结果。这启示我们做任何事情都要从一点一滴的小事做起,脚踏实地,埋头苦干,重视量的积累,为实现事物的质变创造条件。在量变已经达到一定程度、只有改变事物原有的性质才能向前发展时,要果断抓住时机、促成质变,实现事物的飞跃。所以,我们要抓紧抓好最后阶段各项赛事组织、赛会服务、指挥调度等准备工作,确保北京冬奥会、冬残奥会圆满成功。

## 瞰世界

## 哈萨克斯坦继续实施反恐行动



1月7日,车辆通过哈萨克斯坦努尔苏丹的进出城检查站。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫7日发表声明说,哈全国正在恢复宪法法制,哈方将继续实施反恐行动。托卡耶夫表示,哈本国以及外国武装恐怖分子参与了此次事件。共有2万名不法分子参与袭击阿拉木图,目标指向军事、行政和社会设施,具有明确计划,行为残暴。哈方已成立跨部门工作组,旨在搜查逮捕恐怖分子并对其施以刑法严惩。集体安全条约组织(集安组织)维和部队已抵达哈萨克斯坦。

他说,哈方已听取民众通过和平形式表达的诉求并就尖锐社会经济问题采取了相关措施。该国部分局势稳定地区将逐步解除紧急状态。

哈萨克斯坦贸易和一体化部7日表示,目前除部分城市外,国内多个地区贸易情况稳定,相关场所正常运营。国家食品储备充足,正在采取必要措施保障食品正常供应并禁止相关投机行为。

知识点:此次哈突发生乱表明,中亚地区形势仍面临严峻挑战,也再次证明某些外部势力并不希望这个地区和平安宁。作为邻国,中国比任何人都希望中亚保持长期稳定,实现发展振兴。中方愿同哈方加大合作,加大反干涉双边合作,维护两国政治制度和政权安全,预防和反对任何“颜色革命”图谋,共同反对任何外部势力的干涉渗透。

## 读中国

## 推进要素市场化配置改革向纵深发展

近日,国务院办公厅印发《要素市场化配置综合改革试点总体方案》(以下简称《方案》),推动要素市场化配置改革向纵深发展。

《方案》提出了八个方面试点任务,包括:进一步提高土地要素配置效率,推动劳动力要素合理畅通有序流动,推动资本要素服务实体经济发展,大力促进技术要素向现实生产力转化,探索建立数据要素流通规则,加强资源环境市场制度建设,健全要素市场治理,进一步发挥要素协同配置效应。

知识点:我国实行社会主义市场经济体

制,市场在资源配置中起决定性作用。推动土地、劳动、资本、技术、数据、管理等要素市场化改革,有利于让一切要素的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,实现资源优化配置,促进经济发展;有利于坚持和完善社会主义市场经济体制,巩固和发展社会主义基本经济制度,深化供给侧结构性改革,推动经济高质量发展。改革是社会主义制度的自我完善和发展,是社会主义发展的直接动力。改革的根本目的就是使生产关系适应生产力的发展,使上层建筑适应经济基础的发展。《方案》为推动要素市场化配置改革向纵深发展提供了理论指导和行动遵循。

## 望浙江

## 坚持“两个毫不动摇” 推动新时代 民营经济新飞跃

1月7日上午,全省民营经济发展大会在杭州召开,省委书记袁家军在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展重要论述和指示精神,坚持“两个毫不动摇”,促进“两个健康”,加快打造营商环境最优省、市场机制最活省、改革探索领跑省,聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕示范,坚定信心、坚守实业、塑造变革、追求卓越,全面提升民营经济创新力竞争力,努力实现创新能力更强、应变力更强、产业结构更优、绿色低碳更优、开放层次更高、治理效能更高,打造新时代民营经济高质量发展新高地,持续擦亮“重要窗口”的金名片,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

袁家军强调,要进一步推动民营经济创新发展,支持民营企业参与关键核心技术攻关,支持培育创新型企业,支持企业加大研发投入。要进一步推动民营经济数字变革,加快推进数字产业化,加快推进产业数字化,加快推进数据价值化。

来自《浙江日报》

知识点:非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分,在促进创新、扩大就业、增加税收、促进经济增长方面发挥着重要的作用。创新是发展的第一动力。浙江省坚持两个毫不动摇,聚焦聚力高质量发展,打造新时代民营经济高质量发展新高地,进一步推动民营经济创新发展,充分体现了非公有制经济和科技创新的作用。

## 看宁波

## 宁波首个国家级 农村综合改革标准化试点 高分通过验收

近日,从宁波市市场监管局传来消息,我市首个国家级农村综合改革标准化试点“宁海县全国农村公共服务标准化项目试点”以总分105分的高分通过终期评估验收,试点考核结果为优秀。这标志着我市走出了一条用标准化推动基层社会治理的新路径,并且打造出了在全国范围内可复制、可推广的农村综合改革标准化样本。 据中国宁波网

知识点:矛盾的普遍性和特殊性的关系也就是矛盾的共性和个性、绝对和相对的关系。这是关于事物矛盾的问题的精髓。普遍性寓于特殊性之中,并通过特殊性表现出来,特殊性离不开普遍性。宁海县及时提炼总结“36条”中普适性较强的内容,打造出了在全国范围内可复制、可推广的农村综合改革标准化样本。乡村是社会治理的基本单元,是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,也是新时代乡村振兴战略的重要内容。用标准化推动基层社会治理,有利于将村级小微权力关进制度的笼子,推动乡村发展。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品  
宁波时政教学工作室